

心有多大，干劲就有多大

——吴绪刚

心有多大，干劲就有多大，他始终将“不忘初心，牢记使命”牢记于心，以产业发展带动村集体经济和贫困户增收，在他的带领下，裕丰牧业养殖合作社带动喀尔交镇4个村集体经济年增收5万元以上，同时，保障了喀尔交镇53户社会保障兜底的特困贫困户和喀尔交村30户建档立卡户的收入稳定，树立了成功开办村集体合作社典型案例。

找准路子，发展特色产业。他结合吉木乃县传统畜牧业改造提升和现代畜牧业创新发展两大主题，积极推广舍饲圈养、规模化育肥，规模化养殖基地的建设，全力发展农区畜牧业，逐步建设成“龙头企业+基地+养殖大户”的畜牧业产业化生产经营模式，着力打造地方畜产品品牌，变资源优势为产业优势、经济优势，促进农牧民增收。确立了种、售、养、育、销的科学化经营模式，从甘肃引进了80头肉奶兼用的西门塔尔优质牛、150头改良架子牛和300只胡羊。截至目前，合作社存栏西门塔尔等优质品种牛80余头，2020年底出栏60头，利润可达20万元以上。

因户施策，确保脱贫成效。合作社盈利后，每年把盈利的10%作为管理费补给合作社，盈利的10%设立扶贫扶志奖，盈利的10%以自发社会公益行为的方式，对喀尔交镇53户社会兜底户及喀尔交村32户建档立卡户进行补助，每户可补助500元，

从而改善了他们的生活状况，增加了人均收入，剩余 70%的盈利按照比例进行分红，壮大周边 4 个村的集体经济收入，年可增收 5 万以上。

主攻经济，兼顾生态效益。在结合国家草原生态补偿机制及退牧草项目实施的基础上，结合吉木乃县天然草原利用现状，在保持天然草地牲畜适度规模的基础上，通过养羊业生产方式的转变，发展农牧区肉羊养殖业，实现种草养畜、牧繁农育的发展模式，置换不断退化和超载的天然草地，恢复天然草地生态功能，合作社除了达到年经营收入(或产值) 121.8 万元的经济效果之外更加兼顾了社会及生态效益。

示范引领，促进产业优化。他及其合作社的成功，在吉木乃县发展农区畜牧业的道路上，取得了显著的示范效应，2020 年，吉木乃县将青贮玉米种植扩大到 1 万亩、颗粒饲料种植达 5000 亩，可储存饲草料 8 万吨，完全满足全县牲畜饲养需求。同时启动引进 3000 头只优质西门塔尔牛计划，以无息、贴息贷款的方式支持农牧民群众广泛参与到品种改良中来，力争利用 5 年时间使吉木乃县优质良种牛至少达到 2 万头，1.8 万农牧民人均增收 5000 元。